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Doamnelor şi domnilor, 

 Stimaţi invitaţi, 

 

Îmi pare bine să particip la acest eveniment organizat de Institutul European din România şi la 
finalizarea a încă unui ciclu de studii strategice referitoare la problematici de integrare europeană şi 
afaceri europene.  

De multe ori aud opinii de genul „iar studii!”, „iar strategii!”, „la ce folos, dacă tot nu vor fi 
luate în considerare sau dacă nu vor fi puse în aplicare?!”. Cred că tocmai în acest punct găsim esenţa 
pentru că, dacă ne uităm la faptul că o serie de experţi, cercetători, profesori, funcţionari care au 
experienţă în domeniile strategice abordate prin intermediul acestor studii îşi pun laolaltă ideile, 
experienţele profesionale şi calităţile creative, putem distinge câteva aspecte de care să ţinem cont.  

Primul aspect este acela că studiile strategice elaborate în cadrul Institutului European din 
România pot veni în sprijinul României şi, implicit, al Guvernului României în îndeplinirea obligaţiilor 
ce ne revin ca membri ai Uniunii Europene. 

Al doilea aspect este acela că prin intermediul studiilor strategice se pot identifica şi propune 
direcţii de acţiune în ceea ce priveşte problematici de actualitate integrate, atât la nivelul Uniunii 
Europene, cât şi la cel al României. De aceea, studiile elaborate pot contribui la creşterea gradului de 
implicare, fundamentare şi poziţionare strategică a României faţă de elemente de integrare europeană 
şi de afaceri europene.   

Al treilea aspect este acela că ideile şi propunerile ce reies în urma acestor studii reprezintă 
seminţe pentru viitor şi ajută la întărirea bazei de informaţii a României pentru o mai bună integrare în 
Uniunea Europeană.  

În acest sens, cele patru direcţii strategice care au fost abordate în studiile SPOS acoperă, 
totodată, şi o bună parte din direcţiile în care Uniunea Europeană, dar şi România, vor fi implicate cu 
precădere în următorii ani.  

După cum bine cunoaşteţi, mai avem multe etape de parcurs pentru ca cetăţenii români şi 
instituţiile din România, referindu-mă aici atât la mediul public, cât şi la cel privat şi cel asociativ, să 
poată utiliza, beneficia şi participa pe deplin la îmbunătăţirea mecanismului instituţional al Uniunii 
Europene. Pentru ca acest lucru să se întâmple cât mai eficient, cred că ar fi important să folosim o 
abordare integrată a problematicilor Uniunii Europene. Această abordare integrată:  
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- Conectează, practic, reforma instituţională la nivelul Uniunii Europene de reforma 
instituţională la nivelul României; şi aici mă refer la primul Studiu IER, respectiv „Tratatul 
de la Lisabona: implicaţii asupra instituţiilor şi politicilor româneşti”;   

- conectează liniile directoare strategice de evoluţie a Uniunii Europene de liniile directoare 
strategice de evoluţie ale României; în acest sens, studiile 3 şi 4 arată legăturile dintre 
Strategia Europa 2020, Strategia Uniunii Europene pentru Regiunea Dunării şi România; 

- arată cum poate participa România la construcţia europeană prin identificarea de domenii 
strategice naţionale care să aducă valoare adăugată şi avantaje competitive, atât la nivel 
naţional, cât şi comunitar, în crearea economiei bazată pe cunoaştere şi a unei societăţi 
bazată pe cunoaştere; mă refer în această privinţă la studiul 4.     

Atât Uniunea Europeană cât şi România sunt interesate în a-şi armoniza cât mai bine 
funcţionarea strategică, instituţională şi juridică. Implicaţiile şi impactul construcţiei europene asupra 
cetăţenilor vor fi din ce în ce mai bune pe măsură ce traducem corect la nivel naţional elementele 
comunitare care au fost negociate în cadrul Consiliului Uniunii Europene şi adoptate de comun acord cu 
Parlamentul European. Tratatul de la Lisabona adaugă o serie de valenţe noi construcţiei europene, iar 
o viziune românească asupra acestuia, aşa cum se arată în studiul 1, nu poate decât să aducă valoare 
adăugată.  

Strategia Europa 2020 şi Strategia Uniunii Europene pentru Regiunea Dunării sunt două dintre 
elementele esenţiale pentru dezvoltarea viitoare a edificiului european. Strategia Europa 2020 pune 
OMUL în mijlocul dezvoltării Uniunii şi identifică ca punct strategic de dezvoltare crearea societăţii 
bazate pe cunoaştere, susţinând totodată orientările politice vizând consolidarea integrării economice. 
În acest sens, Politica de Coeziune este un instrument comunitar important pentru implementarea 
Strategiei Europa 2020. Strategia pentru Regiunea Dunării identifică elementele comune ale statelor 
riverane şi creează premisele pentru conectarea şi facilitarea comunicării cetăţenilor europeni prin 
intermediul proiectelor finanţate de Uniunea Europeană care au menirea de a îmbunătăţi nivelul de 
trai şi a crea prosperitate şi bunăstare la nivel comunitar, dar şi în afara spaţiului Uniunii Europene.  

 Toate instrumentele menţionate mai sus vor putea fi corelate mai eficient odată ce vom fi 
identificat şi punctele strategice la nivel naţional care să aducă valoare adăugată construcţiei 
europene şi care, împreună cu celelalte identificate de fiecare stat membru, să creeze avantaje 
competitive atât în interiorul dar mai ales în afara Uniunii Europene.   

 În concluzie, pe măsură ce avansăm pe drumul către construcţia unei Europe unite din punct de 
vedere politic, economic, social şi cultural, cred că avem nevoie de trei elemente esenţiale pentru a 
reuşi să identificăm şi să facem schimb de bune practici între noi. Aceste trei puncte comune sunt 
comunicare, coordonare şi cooperare. Pentru că dacă vom comunica mai mult şi mai eficient între noi, 
atât la nivel individual, interinstituţional, cât şi inter- şi intra-statal, vom putea să cunoaştem mai bine 
punctele tari şi punctele slabe ale fiecăruia, iar dacă vom cunoaşte aceste aspecte vom putea să ne 
coordonăm pentru a identifica soluţii viabile care pot sta la baza întăririi comunităţii printr-o 
cooperare intensă şi constructivă. 

 

Vă mulţumesc.         


